

日本之【知】

2025年

探索日本魅力：
东洋大学专家主讲的人文课程

东洋大学秉承创办者井上円了的志愿，致力于将我校所拥有的知识资产广泛应用于社会。为实现这一目标，我们提供了众多的公开讲座和终身学习项目。本课程将涵盖与日本有关的多个主题，包括日本文化、经济、社会问题等，并由东洋大学的专家进行讲授。了解日本文化和社会问题的背景也有助于加深对日语的理解。无论您是初次接触日本文化、希望扩展知识，还是计划留学或就业于日本，我们都热忱欢迎您的参加。



关于井上円了：<https://www.toyo.ac.jp/about/founder/>



讲座概要

时 间	2025年7月12日・10月4日・12月6日(JST)
形 式	网络授课 (Zoom)
对 象	N2 (JLPT) 及格水平以上的外国人或日本人
课 程	6节课 ※
名 额	每节课1,000名 (先到先得)
参 加 费	免费
报 名 时 间	2025年6月16日—2025年12月5日(JST) *申请时间因课程而异。详情请查看官方网站。
报 名 方 法	请进入TOYO Japanese Language Program 网站报名。 URL: https://toyo-jlp.com



- ※ 你可以根据自身的情况自由一节或多节课程。
- ※ 回答课后问卷即可阅读当天可见资料。
- ※ 课程视频会与日后公开，所有报名者均可观看。
- ※ 所有报名者均可下载参与证书。

课程安排

2025/07/12	01	13:00~14:30	语言	东洋大学社会福祉设计学部 高桥 直美教授
敬语基础入门课程				本课程将简要介绍日语敬语的基本用法。正确掌握敬语的表达方式,有助于在日本过上更加充实的生活,并与日本人建立良好的人际关系。
2025/07/12	02	15:00~16:30	城市·建筑与社区	东洋大学理工学部 筱崎 正彦教授
东京的普遍性与独特性:对城市形态的再思考				结合在亚洲多个国家进行街景保存和住宅调查的经验,本讲座将重新审视日本的城市与建筑。在全球化不断发展的当代社会中,一方面是各国独有的街景与建筑被传承保留,另一方面却也出现了全球千篇一律的城市与建筑。在传统与现代交融碰撞的背景下,我们将思考东京街道与建筑的未来方向。
2025/10/04	03	13:00~14:30	文学·艺术	东洋大学文学部 菊地 义裕教授
品味《小仓百人一首》的诗歌之美				《小仓百人一首》是日本代表性的和歌名篇集,主要收录了关于四季与恋爱的诗歌,不仅延续了日本敕撰和歌集的传统,也传达了古人普遍共通的情感。本讲座将精选其中的代表作品,品味其精致的表现手法,同时从《万叶集》以来的日本和歌传统中,深入理解这些诗歌的形成背景。
2025/10/04	04	15:00~16:30	国际社会·外交	东洋大学国际观光学部 中挟 知延子教授
与访日外国游客的高效沟通技巧				访日外国游客数量正迅速超过疫情前的水平。在许多游客无法理解日语的情况下,AI翻译等工具正在发挥重要作用。然而,正因为这是一个技术便利的时代,旅游现场更加需要人与人之间温暖的交流。本讲座将介绍日本多语言翻译工具的现状,结合以往案例,一起思考与游客建立更好沟通的方式。
2025/12/06	05	13:00~14:30	科学·数学	东洋大学理工学部 吉野 隆教授
从江户时代文献探寻江户文化、折纸鹤与几何艺术				本讲座以“折纸鹤”为关键词,介绍江户时代的日本文化以及当今仍在研究的“镶嵌图案(Tiling)”领域,作为跨学科研究的一个实例。江户时代稳定的社会促进了包括折纸在内的多种独特文化的发展。如今,“origami”一词已成为国际用语。通过代表性的“折纸鹤”,我们将共同体验江户时代与现代数理科学之间的联系。
2025/12/06	06	15:00~16:30	文化	东洋大学福祉社会设计学部 八木 裕子教授
用手说话,看见文化——从日本与美国手语看语言的多样性				手语是一种“用手交流”的语言,其所体现的文化和社会特征不同于语音语言。本讲座将比较日本手语(JSL)与美国手语(ASL)的结构和表达方式,介绍手语作为语言多样性与文化映照的魅力。此外,还将探讨手语所揭示的日本社会特性、聋人文化的地位以及走向共生社会的课题与希望。课程中也将体验一些基本手语表达方式,一起思考超越语言的交流方式。

来自东洋大学校长的问候

东洋大学是由毕业于东京帝国大学的年轻哲学家井上円了,于1887年所创立。其前身是私立哲学馆。学校的创立精神是“一切学问的基础在于哲学”,强调“深入探索问题,追求真理”的学习方法。井上円了曾三次世界周游旅行,并将他在各地的所见所闻,通过在日本各地演讲的方式传授予人们。其演讲次数超过5000场。我们也将继续继承他的热情,将东洋大学的知识资产,包括日本文学、历史、社会和日语等领域的研究成果,传播给尽可能多的人。我们将继续逐渐增加课程,敬请期待。



东洋大学校长 矢口悦子